
Atti Parlamentari 2822 Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 2 GIUGNO 1 9 0 9 

mercio « per sapere q u a n d o in t enda pagare 
ai comuni il con t r ibu to di cui al l 'ar t icolo 10 
del regolamento 15 dicembre 1907, n. 821, 
per le operazioni di censimento del bestia-
me, eseguitesi fin dal 19 marzo 1908 ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
l 'agr icol tura , indust r ia e commercio ha fa-
coltà di r ispondere. 

SAN A E E L L I , sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Il cen-
s imento del bes t iame f u eseguito il 19 mar-
zo 1908, ma i r i sul ta t i numerici fu rono rac-
colti g r a d a t a m e n t e nei mesi successivi. I l 
lavoro di spoglio delle schede è s ta to lungo 
e fat icoso. I l numero di esse previsto in due 
milioni, i n fa t t i superò i t re milioni. 

Per provvedere al pagamen to diret to ai 
comuni del con t r ibu to ad essi spe t t an t e in 
esecuzione della legge 14 luglio 1907 sarebbe 
s ta to necessario di emet te re 8,300 manda t i , 
e ciò . avrebbe impor t a to un lavoro assai 
lungo da non potersi eseguire coi mezzi di 
cui dispone il Ministero. 

Occorreva inoltre di p rovvedere al pa-
gamento col maggior r isparmio, dovendosi 
economizzare q u a n t o più possibile, t e n u t o 
conto della maggiore spesa necessaria per 
il notevole aumen to nel numero delle sche-
de, a prevedere il quale non avevansi a suo 
t empo element i di sicurezza bastevole. 

Si era, quindi , interessato il Ministero 
delle poste e dei telegrafi a consent i re che 
il pagamen to potesse effet tuars i per mezzo 
di vaglia gra tu i t i . Ma le vive e r ipe tu te pre-
mure presso quel Ministero t rovarono osta-
colo nel deciso rif iuto, basa to sulle speciali 
norme che regolano la emissione dei vaglia 
gra tu i t i . 

È era in corso il p agamen to ai comuni 
a mezzo di ant ic ipazione delle occorrenti 
somme ai prefe t t i delle r i spet t ive provincie, 
con invi to a questi di valersi della faco l tà 
accordata agli i s t i tu t i di emissione per l 'uso 
dei vaglia g ra tu i t i . 

Assicuro p e r t a n t o 1' onorevole interro-
gar^ che i comuni saranno sodisfat t i del 
loro avere senz 'a l t ro indugio. 

P B E v S I D E N T E . L 'onorevole Buccelli ha 
facol tà di dichiarare se sia sodis fa t to . 

B U C C E L L I . Bingrazio l 'onorevole sot-
t segr tar io di S ta to . Io non mi interesso 
di uno o due comuni, ma desidero in ge-
nere che ai comuni sia paga to quan to loro 
spet ta , quan to il Governo ha premesso. 

Io non faccio questione di un comu-
ne, di due o di t re , come non debbo inca-

• r icarmi se il pagamento d bba essere f a t t o 

a mezzo de l l ' amminis t raz ione postale ov-
vero a mezzo dei prefe t t i ; quello che io, 
n a t u r a l m e n t e , a f f e rmo , e che è mo t ivo 
della mia interrogazione, è che le schede 
sono s t a t e m a n d a t e da circa un anno e il 
Ministero deve pagare le spese, sulla base 
di un centesimo per ogni scheda. Questo 
r i ta rdo del p a g a m e n t o cagiona un incaglio 
ai bilanci dei comuni ; io p e r t a n t o mi af-
fido alla r isposta d a t a da l l 'onorevole sot-
tosegretar io di S ta to , e mi auguro che 
i f a t t i cor r i spondano presto alle giuste 
aspe t ta t ive dei comuni in teressa t i , e che 
quest i pochi denari che loro spe t t ano ven-
gano presto pagat i . 

P B E S I D E N T E . Segue l ' i n t e r rogaz ione 
dell 'onorevole Casalini, al ministro di agri-
coltura, indus t r ia e commercio « per co-
noscere per quali ragioni non è appl ica ta la-
legge 1908 per combat te re le f rodi nel com-
mercio dell 'olio d 'ol iva ». 

Non essendo presente l 'onorevole Casa-
lini, la sua interrogazione si in tende ritirata.. 

Segue l ' in terrogazione del l 'onorevole Ca-
millo Mancini, al ministro di agr icol tura , 
indust r ia e commercio « per sapere se, es-
sendo esauriti i lavori e p ronte le propós te 
della Commissione reale d ' i n c h i e s t a eno-
logica, voglia p resen ta re alla Camera gli 
oppor tun i provvediment i con quella solleci-
tud ine ch 'è rec lamata dall ' urgenza e dalla 
gravi tà del malanno che s ' in tende lenire ». 

P B E S I D E N T E . H a facol tà di rispon-
dere l 'onorevole sot tosegretar io di S ta to 
per l 'agr icol tura , indus t r ia e commercio. 

S A N A B E L L I . sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. La 
Commissione reale d ' inch ies ta sulle condi-
zioni della indust r ia enologica ha compiu to 
le sue visite nelle diverse regioni d ' I t a l i a , 
ma non ha ancora finiti i suoi lavori . 

Propr io in quest i giorni si adunano presso 
il Ministero, la Commissione plenaria per 
concretare le proposta definit ive e le diverse 
sotto-Commissioni per r digere le il lustra-
zioni alle proposte m desini e . 

E in t end imen to d ei component i la Com-
missione eli non sciogliersi senza avere p r ima 
completa to il loro lavoro : ciò che si calcola 
po t i à avvenire t ra una diecina di giorni, 

Appena 1 • proposte deb i t amen te i lu-
s t ra i • sa ranno presenta te , il Governo le 
prenderà in accura to esame per lo s tudio 
dei provvedim enti ad- esse relat ivi . 

P R E S I D E N T E . L 'ono revo l e Camillo 
Maricini ha facol tà di d ichiarare se sia so-
d i s fa t to . 


